# "虎将"钟伟的两次较

钟伟(1914-1984)原名钟 步云,又名钟德泰,湖南平江三 阳乡人。1929年参加中国工农红 军,1931年加入中国共产党。参 加过中央革命根据地第一至第五 次反"围剿"作战。1934年10 月参加长征,到达陕北后任红十 五军团第七十八师政治部主任。 1936年10月任第七十三师政治 部主任。参加过东征、西征战 役。抗日战争时期率部参加敌后 抗日游击战争。解放战争时期先 后任东北民主联军第三师第十旅 旅长, 第二纵队第五师师长、东 北野战军第十二纵队司令员、第 四野战军第四十九军军长, 曾率 部参加解放东北和进军中南的多 次重要战役。中华人民共和国成 立后, 历任广西军区参谋长、中 南军区编练司令部司令员、中国 人民解放军防空军司令部参谋 长、北京军区参谋长,1955年被 授予少将军衔和二级八一勋章、 二级独立自由勋章、一级解放勋 章。钟伟一生的军事生涯可以说 是战绩卓绝, 勇猛似虎, 有人称 誉他为"战神"、"虎将",说他 就是电视剧《亮剑》中李云龙的

钟伟天生性格刚烈、敢于较 真,敢于坚持真理,但也因此屡 遭挫折, 让他的一生充满了曲折 坎坷。1939年6月,还在抗大工 作的钟伟一再强烈要求奔赴前线 抗战杀敌,终于被分配到新四军 鄂豫独立游击支队, 钟伟任游击 支队二团政委,妻子刘挽澜任政 治处组织干事,他们一起从河南 确山竹沟出发,到信阳南部的四 望山一带开辟抗日根据地, 并接 连打了几个大胜仗, 半年多的时 间,独立游击支队就从原先的三 个团迅速发展到六个团和三个总 队,兵力达到一万一千多。到了 这年11月,经中共中央决定,独 立游击支队正式改编为新四军鄂 豫挺进纵队, 钟伟任挺进纵队主 力团三团政委。这时候,有人开 始盲目乐观,决定派出新近成立 的三个团深入到敌后去开辟新的 根据地。对此, 钟伟与一些同志 持不同意见,认为这三个团刚刚 组建,人员组成复杂,缺乏战斗 经验, 所以应该在现有的根据地 教育提高后再图发展。本来,这 是属于不同意见和见解的正常争 论,但被无限上纲,钟伟被扣上 了"右倾机会主义分子"、"反 党宗派小集团"的大帽子,还被 大会小会残酷斗争、无情打击。 这时,新四军已经在江北成立 "苏北指挥部", 钟伟就与几个意 见一致的同志商量,准备直接到 苏北找陈毅申述意见。不料,此 事泄露, 钟伟再一次成为被批判 的靶子,并被当场宣布开除党 籍、撤销一切职务, 连他的妻子 也因"知情不报",给予"停止 党籍半年"的处分。即便这样, 还是没断了钟伟要走的想法。 1940年11月底,钟伟带着妻 子、未满周岁的孩子和一个专门 保管文件的老战士、原来团里的 马夫以及团部警卫班的八个战 士, 从湖北京山县的鄂东根据地 出走了。此时正值初冬,四周都 是日伪和国民党的占领区,他们 一路上昼伏夜行、小心谨慎, 历 时两个多月,长途跋涉近千里, 于1941年1月底,辗转抵达苏北 盐城的新四军军部, 并见到了陈 毅代军长。此时,鄂豫那边还在 大张旗鼓地批判"逃兵"钟伟。 陈毅十分风趣地说: "你这个逃 兵怎么逃到我这里来了?"此时 "皖南事变"发生不久, 钟伟临 危受命, 就任新四军苏北军区淮 海军区四支队司令员, 并在新的 岗位上脱颖而出,大显身手,英 勇杀敌。而后来鄂豫挺进纵队新 成立的三个团开拔到敌后之后, 形势真如钟伟所估计的, 不长时 间就遭受到严重的损失, 队伍被 打散,成为惨痛的教训。

第二次较真,是在1959年庐 山会议之后的一次军委扩大会议 上,在对彭德怀的"反党集团" 和 "军事俱乐部" 展开揭发批判

时,钟伟却仗义执言,不随大 流,拍案而起,再次"抗命", 又一次成为风口浪尖上的焦点人 物。本来,作为北京军区参谋长 的钟伟外出访问刚刚回国不久, 北京军区司令员杨勇与海军政委 苏振华怕他不了解情况,又知道 他性格刚烈,嫉恶如仇,所以在 会前已经给他打过招呼, 要小心 谨慎,尽量少说话。但是,当他 在会上听到有人跳出来诬陷彭老 总大搞宗派, 在长征路上下令枪 毙了一个团级干部,又说黄克诚 在苏北贪污了几千两黄金时, 再 也按捺不住心中的怒火, 腾地一 下从座位上站起来怒斥道:"这完 全是胡说八道, 我就是奉命执行 死刑的, 当时彭总根本不在现 场,也不知道这件事! 我是黄克 诚手下的旅长,他贪污几千两黄 金,是要用车马拉的,他放在哪 里?干什么用了?"此言一出, 全场哗然,斗争的矛头一下子 指向了他, 钟伟立即成为会议 批判的靶子。钟伟发言的时 候, 林彪始终浓眉紧锁, 怒容 满面,第二天他就以中央军委 的名义宣布,撤销钟伟党内外一 切职务,停职反省。而1959年中 央军委扩大会议上这惊心动魄的 一幕,以后被史家称之为"钟伟 事件"

据钟伟传记《军人的天职》 一书记述, 如果说第一次较真对 钟伟的人生转折是一件好事的 话,那第二次较真却几乎给他本 人的政治生涯带来了灭顶之灾, 彻底改变了他的命运。从此,作 为"军事俱乐部"的追随者, "彭黄问题"的大帽子就像一个 紧箍咒, 死死地扣在他的头上, 成为历次运动打击的对象, 使他 难以翻身。到了文革期间,他还 以"彭黄死党"的罪名被逮捕关 押了长达五年时间,直到20年后 的1979年,钟伟才得到平反,重 新穿上军

■人物春秋 (韩三洲)

《围城》是中国有史以来最幽 默的小说,人们了解钱钟书的幽 默,也大都来自《围城》。且看 《围城》中的一些幽默片段:

"他们便找到一家门面还像样 的西菜馆。谁知道从冷盘到咖 啡,没有一样东西可口:上来的 汤是凉的,冰淇淋倒是热的;鱼 像海军陆战队, 已登陆了好几 天; 肉像潜水艇士兵, 会长期伏 在水里;除了醋以外,面包、牛 油、红酒无一不酸。"

"有个生脱发病的人去理发, 那剃头的对他说不用剪发,等不 了几天,头发压根儿全掉光了; 大部分现代文学也同样的不值得 批评。"

"眼睛两条斜缝,眉毛高高在 上, 跟眼睛远的彼此要害相思

"没受教育的人,因为不识 字,上人的当;受教育的人,因 为识了字,上印刷品的当。"…… 诸如此类的幽默在《围城》

中举不胜举。 "有种人神气活见,你对他恭 维,他不推却地接受,好像你还 他的债, 他只恨你没有附缴利 钱。另外一种假作谦虚,人家赞 美,他满口说惭愧不敢当,好像 上司纳贿,嫌数量太少,原璧退

还,好等下属加倍再送。 "你不会认识我,虽然你上过 我的当。你受我引诱时, 你只知 道我是可爱的女人、可亲信的朋 友,甚至是可追求的理想,你没 有看出是我。只有拒绝我引诱的 人,像耶稣基督,才知道我是

"做文章时,引用到古人的 话,不要用引号,表示辞必己 出,引用今人的话,必须说'我 的朋友'——这样你总能招揽朋

"为别人做传记也是自我表现 的一种; 不妨加入自己的主见, 借别人为题目来发挥自己。反过 来说,作自传的人往往并无自己 可传, 就称心如意地描摹出自己 老婆、儿子都认不得的形象,或 者东拉西扯地记载交游, 传述别 人的轶事。所以, 你要知道一个 人的自己, 你得看他为别人做的 传。自传就是别传。'

-以上均见钱钟书的《魔 鬼夜访钱钟书先生》一文。



"李太太深知缺少这个丈夫不 得; 仿佛阿拉伯数码的零号, 本 身毫无价值,但是没有它,十百 千万都不能成立。"——见钱钟书 的短篇小说《猫》。

"快乐在人生里,好比引诱小 孩吃药的方糖,更像跑狗场里引 诱狗赛跑的电兔子。几分钟或者 几天的快乐赚我们活了一世,忍 受着许多痛苦。我们希望它来, 希望它留,希望它再来——这三 句话概括了整个人类努力的历 史。在我们追求和等待的时候,

生命又不知不觉地偷渡过 去。" ——见钱钟书的《论快乐》 一文。

"据说每个人需要一面镜子, 可以常常自照,知道自己是个什 么东西。不过,能自知的人根本 不用照镜子;不自知的东西,照 了镜子也没有用。"——见钱钟书 的《读伊索寓言》一文。

"父亲开了门,请进了物质上 的丈夫,但是理想的爱人,总是 从窗子出进的。换句话说,从前 门进来的,只是形式上的女婿, 虽然经丈人看中,还待博取小姐 自己的欢心; 要是从后窗进来的, 总是女郎们把灵魂肉体完全交托的 真正情人。你进前门, 先要经门房 通知, 再要等主人出见, 还得寒喧 几句,方能说明来意,既费心思, 又费时间, 哪像从后窗进来的直接 痛快,好像学问的捷径,在乎书背 后的引得, 若从前面正文看起, 反 见得愈远了。"——见钱钟书的 《窗》一文。

1989年《钱钟书研究》编委 会成立,他对这事却极力反对, 曾向发起人之一、第一个称赞钱 钟书为"文化昆仑"的学者舒展 抗议: "昆仑山快把我压死了。 大抵学问是荒江野老屋中二三素 心人商量培养之事, 朝市之显学 必成俗学。"又说:"读书人如叫 驴推磨, 若累了, 抬起头来嘶叫 两三声, 然后又老老实实低下头 去,亦复踏陈迹也。"

钱钟书对专门召开他的作品 研讨会都极不赞成。他曾说: "有些所谓的研讨会其实就是请一 些不三不四的人,吃一些不干不 净的饭,花一些不明不白的钱, 说一些不痛不痒的话, 开一个不 伦不类的会!"

1991年,全国十八家省级电 视台联合拍摄《中国当代文化名 人录》,要拍钱钟书,被他婉拒 了,别人告诉他被选入者可获得 一大笔钱,他淡淡一笑:"我都 姓了一辈子'钱'了,还会迷信 这东西吗?"

一天,有个青年问钱钟书先 生,怎样才能像他一样使自己的 作品被图书馆收藏。钱钟书先生 风趣地回答说: "要想自己的作 品能够收列在图书馆里, 得先把 图书馆安放在自己的作品里。"

(刘继兴)

#### SHENGHUOFUWU





## 老年人吃发酵食品好处多

年近八旬的张奶奶,肠胃功 能不大好。这几年,她迷上了喝 酸奶;喝粥时还会配上一些腐 乳。"这样吃饭更香,并且顽固的 便秘也消失了。"她说。

像张奶奶这样的老人还有很 多。而他们所常吃的像酸奶、腐 乳一类的食物实际上有一个共同 的名字——发酵食品。发酵食品 是人们巧妙地利用有益的微生。 物,对食品进行加工,从而改变其 原有营养成分并产生独特的风 味。我们现在常吃的发酵食品主 要分为三类:谷物发酵制品,豆类 发酵制品,乳类发酵制品。谷类 发酵制品主要有甜面酱及米醋等 食品,豆类发酵制品包括豆瓣酱、 豆豉、腐乳等。乳类发酵制品则 包括酸牛奶和奶酪。食用这类食 品对老年人好处多多。比如,豆



类发酵之后,能与维生素K合成, 从而促进骨骼强壮,尤其可以帮 助老年朋友预防骨质疏松症。

为什么老年人适合吃发酵食 品呢? 中国疾病预防控制中心营 养与食品安全所老年营养研究室 研究员张坚介绍说:"因为发酵食 物中的那些'有益微生物'让食物

发生了奇妙的变化。微生物在发 酵过程中会分解掉食物中干扰营 养吸收的物质,同时,将食物中的 蛋白质分解成氨基酸和多肽,能 促进肠胃内的消化吸收。此外, 还会产生大量的B族维生素,增加 了食物的营养价值。步入老年, 人体很多机体代谢功能都在下

降。像是老年人常见的便秘,实 际上是肠道内的菌群出现了问 题。如果吃些酸奶,其中的乳酸 杆菌可以调整肠腔内菌群的平 衡,增加肠蠕动,就像有利的'外 援'增强了机体的肠胃功能。"平 凡的发酵食品虽然没有夺目的标 签,但确实有着保健品的功效,长 期合理食用能帮助老年朋友有效 改善体质,对抗衰老。

值得注意的是,吃发酵食品 也存在一些误区。那种一听有益 就顿顿都吃的方法也不可取。比 如果酒,里面虽然含有一些有益 成分,但毕竟以酒精为主,过量饮 用会对人体有害。胃酸分泌多的 老年朋友不宜过量食用醋。泡 菜、腐乳、豆豉虽然能帮助老年朋 友打开胃口,但含盐较高,高血压 (宗合) 和心脏病人应少食。

有些人在需要给陌生人或不太熟 悉的人打电话时,常常一拖再拖,不到 万不得已不打电话;拨号前要反复思 想斗争、迟疑很久;哪怕电话接通了, 心里还是忐忑不安,甚至说话都没有 平时那么利索了。

人们将这种现象称为"电话恐惧 症",为了避免这种"电话恐惧",有人

上级、异性、客户等关系相对疏远的人 打电话,心里很容易紧张,不适的感觉 更会加重。

长时间的"电话恐惧",则是一种 "社交焦虑"。要想克服这种情况,首 先要提醒自己,不要被以往的"阴影' 所束缚。过去虽然有过不愉快,但不 代表这次打电话也会不顺利。其次,

### 如何克服"电话恐惧症"

宁可花更多的时间去发短信,也尽量 不去打电话。

一般的"电话恐惧",其实情有可 原。面对面交流,除了声音,还有面部 表情、身体姿态、环境等可以帮助你判 断,而打电话时情况不明、可控因素变 少,面对"未知",多数人都会有些焦 虑。此外,如果当事人性格谨小慎微、 又追求完美,平时对自己的言谈举止 就很在意,时间一长,打电话自然成了 一件很累很艰难的事。最后,如果给

打电话之前可以在心里积极轻松地 "预演"一个愉快的通话过程,给自己 一些积极的心理暗示。最后,在真正 打电话时,声音要尽量洪亮清晰、语气 也要尽量平静、随和一些,这会给你增 加自信心和愉快感。同时,脸上一定 要面带微笑,对方尽管看不到你的笑 脸,但是你的表情却会通过你的声音 传递给对方。收到了你的"微笑",相 信对方也会带给你积极的回馈。

(宏弯)

## 应 避 免 当 着 孩 面

T.A

重庆医科大学附属儿 童医院心理科日前接诊了 一名5岁男孩明明(化 名), 因父母长期当着他 的面争吵, 导致每晚做噩 梦并患上了多动症。该院 心理科主任梅其霞教授呼 吁,家长应关注孩子的心 理健康,避免当着孩子的 面发生争吵。

梅其霞说, 夫妻间争 吵对成人而言是能理解 的,但会给小孩的安全感 带来很大冲击。另外有研 究表明, 经常面对家庭 "战火"的孩子,容易焦 虑多疑,对未来生活缺乏 信心,长大后可能对建立

亲密关系感到恐惧。 梅其霞提醒,为了孩 子的健康成长,父母要学 会控制自己的情绪。如果 发生争吵, 父母不要把孩 子关到另外一个房间里, 听见争吵而看不见会让孩 子感到更加孤独无助。更 不能让孩子目睹父母之间 的打架过程,这对孩子的 伤害会更大。

(牟旭)

很多准妈妈在怀孕期间,对食物的喜好会 与以前有所不同,其中有一点就是喜欢吃垃 圾食品。然而有些食物还是少吃为宜,比如

一项研究成果显示: 孕妇在怀孕期间吃炸 薯条,会增加婴儿出生时体重偏轻的可能性。 研究者认为, 吃炸薯条对婴儿身体健康的害处 相当于吸烟。其罪魁祸首是一种名为丙烯酰胺 的化学物质,它在炸薯条和烤面包中的含量最 高。炸薯条和烤面包这类碳水化合物含量较高 的食物在油炸、烘焙和烧烤过程中会形成大量

#### 孕期吃薯条如同吸烟

的丙烯酰胺, 加热时间越长、温度越高, 其产 生的量就越大。

西班牙环境流行病学研究中心、瑞典斯德 哥尔摩大学和欧洲20余所研究所的学者选取了 来自丹麦、英国、希腊、挪威和西班牙等国的 1000多名孕妇和新生儿,通过对她们的饮食习 惯进行调查后发现:摄入较多的丙烯酰胺会让 新生儿体重偏轻132克,头部尺寸小0.33厘 米。丙烯酰胺能穿透胎盘进入正处于生长阶段 的胎儿体内,大部分丙烯酰胺来自母亲的不良 饮食习惯, 其对胎儿生长发育的不利影响几乎 和吸烟差不多。出生时体重偏轻,易让孩子早 年或成年后患上心血管疾病和糖尿病,大脑尺 寸偏小易使孩子的神经发育功能延迟。

(臧恒佳)

